

蓮社會訊

第四十九期



淳淨溫和
寂定明察

Gentle and tender in appearance, and the ability to illuminate all Dharmas clearly.

目 錄

| | | | |
|----|--|----|---------------------------|
| 1 | 導師墨寶 | 2 | 導師法音 |
| | • 導師法語 | | • 上淨下空法師主講 認識佛教 |
| 5 | 法塵掠影 | 8 | 樂由靜生 |
| | • 歡慶衛塞節 歲末感恩義工溫馨晚會 歲末花絮 | | • 上樂下靜法師叮嚀 |
| 9 | 傳承法脈 | 11 | 無量壽經 |
| | • 上樂下靜法師練講 練講匯報 (續上期) | | • 佛說大乘無量壽莊嚴 清淨平等覺 - 法語 |
| 12 | 法塵掠影 | 14 | 彌陀誕佛七過堂 |
| | • 笨珍蓮社整修開幕 • 笨珍孝親尊師報恩 《中峰三時繫念》法會 太平百日念佛共修圓滿 《中峰三時繫念》法會 | | • 上樂下靜法師練講 佛七過堂用餐叮嚀 |
| 16 | 清明節佛七晚上開示 | 19 | 助念與超薦會議課程 |
| | • 上樂下靜法師練講 清明祭祖 倡導孝敬 回歸教育 各得法益 | | • 上樂下靜法師練講 |
| 22 | 法塵掠影 | 26 | 童蒙養正 |
| | • 新山 - 雨花齋 放生 - 母親節, 觀音誕, 聖誕節 八關齋戒 • 新山彌陀誕孝親尊師報恩 《中峰三時繫念》法會 新山 - 禮拜千佛法會 除夕夜 - 歲末懺悔拜願, 新春早課 | | • 弟子規 為愛跑動 |
| 30 | 青年培訓營 | 28 | 少年養志 |
| | • 青年培訓生活營 第三屆 | | • 少年養志生活營 第十二屆 |
| | | 32 | 少年養志 |
| | | | • 太平彌陀山 第四屆少年養志生活營 |

導師法音

能了萬法無生之性

是為得道



釋淨空時年八十



義理盡全 用事不疑 淬心固本 無失無得





幸福美滿的教育

我們看第一句：「孝養父母」。這個「孝」字是會意字，我們要體會這個字的意義。它上面是「老」，下面是「子」，這就是告訴我們，上一代跟下一代是一體，是一不是二。西方人父、子是二，不是一，所以有代溝，這不是孝道，「孝」是沒有代溝的。

過去還有過去，未來還有未來。過去無始，未來無終，無始無終本是一體。就是我們佛法裡面講的，「豎窮三際，橫遍十方」。

換句話說，整個宇宙就是一個「孝」

字，盡虛空遍法界，就是一個「孝」字。但是，什麼人能夠把孝道做得圓圓滿滿呢？只有諸佛如來。如果不成佛，孝字再怎麼做也做不到大圓滿。

「孝養」孝指理性，養指行德；不但是奉養父母之身，須知養父母之心，養父母之志。

《戒經》說：「一切男子是我父，一切女人是我母。」這是把孝順父母的心發揚光大，盡虛空遍法界，就是一個「孝道」。所以大乘佛法是建立在孝道的基礎上。

佛法是師道，是以孝道為基礎，沒有孝道就談不上師道了。一個人如果是不孝敬父母，而會恭敬老師，這在理上是講不過去的；這種情形必然別有企圖——存心巴結老師，必是不懷好意。

孝順父母又尊重老師，才是理所當然，人人應該如此。明白這個事實真相，才知道佛菩薩、中國古聖先賢教導我們的就是「孝道」。

《地藏菩薩本願經》，是佛門的孝經，唯有「孝敬」才能開發我們自性無盡的寶藏。「孝敬」是性德，唯有性德才能開發自性。因此在這三種淨業裡，它排在第一句，是根本的根基，是非常的重要。

中國人敬祖先，祖先距我們很遠很遠，幾百年、幾千年、幾萬年，我們逢年過節還要紀念他。為什麼要紀念呢？諸位要明白其中的道理，就曉得紀念的意義了。

因為他跟我們是一體的、沒有分隔的，一心真誠的紀念，就是自性的一念相應。我們連遠祖都念念不忘，眼前的父母哪有不孝順的道理呢。遠祖都還念念不忘的人，一定會孝順父母。孝順父母的人就會尊敬師長，這是性德之大用。

假如有人不尊敬師長、不聽老師話、不好好的學，父母就操心了，那就是不孝。再者兄弟要和睦，若不和睦，使父母憂慮，也是不孝。工作認真負責的人，一

定奉公守法，不使父母擔憂，不讓父母牽掛，這也是孝順。

所以孝道確實是性德的究竟圓滿，佛教導我們從這個地方學起。尊敬老師，佛是我們最早的老師，三千年前創始的老師，我們連這位老師都尊敬，都念念不忘，眼前的老師哪有不尊敬的道理呢。

同樣的道理，我們供奉佛像，不是把他當作神明來看待，而是把他看作本師造像；是報始返本，是報恩的意思。這就是為什麼佛弟子要供佛像、要供祖先。它有非常深遠、廣博的教育意義在其中。讓我們看到祖宗的神位，看到佛菩薩形像，就想到孝敬——孝親尊師。

佛法在《地藏經》上大圓滿之後，接著就講「慈悲」，三福孝親尊師之後接著是「慈悲」。從這裡我們就曉得，「慈悲」是性德，是非常重要的一門科目。孝敬擴大就是慈悲。

慈悲，第一就是不殺，用意很深。如果不熟讀《地藏經》，要不把《地藏經》參透，你對於這一句真正的含意就沒法理解。真正參透了才曉得，一切惡業中殺業最重。為什麼呢？一切有生命的眾生，沒有一個不珍惜自己的生命，沒有一個不貪生怕死。

雖然殺生是冤冤相報，但是，當他受果報的時候，他是不會想到我前世殺他，今天我應該被他殺害；前生我吃他的肉，

今生我的肉也應該供養他。如果能這樣想，業債償清那就沒事了。

假如他不是這麼想，懷恨在心，你殺我，我來生一定還要殺你，這冤冤相報就沒完沒了，且仇恨必定愈積愈深，這才是真正最可怕的。所以講「慈悲」，慈悲包括的面是無限的深廣，佛特別提出這一件事來。換一句話說，殺生就是不敬老師、不孝父母。

因為老師——佛，教給我們五條根本戒，第一條就是不殺生。我們今天還在殺生，違背老師的教訓，就是不敬老師。不敬老師也就是不孝父母，因為父母希望我們聽老師的話，依照老師的教訓去奉行。今天不聽老師的話，去殺害眾生，不但失去慈悲心，孝敬也都喪失了，這個意義很深很深的，大家要細細去體會。

最後面一句是「修十善業」，十善業是世間善法的標準。佛告訴我們，能夠修這十種善業，決定不墮三惡道。上品的十善業能夠生天，如果再加上禪定、四無量心——慈、悲、喜、捨，那就生到很高的天界了，如色界天、無色界天。

「十善」佛將它歸納為三大類：身、口、意。身業有三：不殺生、不偷盜、不邪淫。這是對在家同修們說的。如果是出家，那就改成不淫慾，要把貪愛斷得乾淨。如果淫心沒有斷，無論修何法門，功夫善行修得再好，定力再深，也只能生欲

界天。欲界有六層天，愈往上，情慾愈淡。

由此可知，真正修禪，得禪定的人，即使得初禪——世間禪，其定功就能把淫念伏住，決定不起作用；財、色、名、食、睡，這五慾的念頭也都不會生起，雖然沒有斷根，但因禪定的功夫，而能伏住這些妄念，不使它生起來。如此，才有資格生初禪天以上。

曉得這個事實，就知道參禪得定是不容易的。你去參禪，要認真的想想，財、色、名、食、睡，這五慾還動不動心？如果動心，初禪天就沒份。真正不動心了，禪定才能成就。

所以學禪的人很多，得禪定的人不多。得小定（未到定）或許有，真正得禪定生色界天的人就不多了。偷盜是不與取。譬如說有人投機取巧想漏一點稅，「漏稅」是偷盜，是偷國家的，所犯的罪更重了。

偷一個人的，將來只還一個人的債。偷國家的，這個國家有這麼多的老百姓納稅，人人都是債主。美國有兩億人口，兩億人都是債主！這還得了，還不清哪！所以真正學佛的人，一定是奉公守法，決定不敢投機取巧。所以說，不犯盜戒、不犯淫戒、不犯殺戒，這叫做身業清淨。

【待續...】

法塵掠影

29.05.2018

歡慶衛塞節



敦倫畫分 關邪存誠 深信因果 信願念佛



歲末



歲末晚會當晚一系列節目



法座掠影

溫馨晚會

二〇一九年一月二十六日



敦倫盡分 閑邪存誠 深信因果 信願念佛

樂由靜生 法語叮嚀

以身作則為師者
點以禮而教以道

弘崇禮律無怨訟
義感真誠互尊重

尊師重道弟子行
理當侍師如侍父

慎莫惡意相誹謗
引火焚身兩相虧

不忠不孝無仁義
等同惡向佛法僧

不順人道非學子
端正身心完整人

恭錄自樂靜法師錄講《阿難問事佛吉凶經》